

# ДЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ВТОРНИК,  
24  
МАРТА  
1992 года  
№ 36 (8909)

Цена 10 коп,  
(в розницу — 50 коп.)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

В Череповце многие горожане идут в столовую со своим куском хлеба. Так дешево. И еще в кармане они несут с собой ложку... Об этом новшестве известила газета «Речь».

В г. Владивосток в одном из магазинов сам покупатель назначает цену за товар. Дело в том, что жители безвозмездно передали сюда одежду, обувь, посуду, игрушки и другие вещи для многодетных семей, инвалидов, престарелых. Если уж человек совсем остался без денег, то может взять необходимое бесплатно.

«Хочешь посмотреть кино — гони пустую бутылку! — такова суть изобретения дирекции кинотеатра в Приморском крае. Киносеканс стоит бутылку — эквивалент двух рублей.

Минский профессор В. Гапанович внедрил в практику метод, которым пользовались древние египтяне. Для проведения хирургической операции ученый предпринял вместо скальпеля использовать... холод, т. е. жидкий азот. Процедура длится несколько минут и совершенно безболезненна.

Треть опрошенных норильчан считают, что свободные цены «невозможно выдержать», для 45 процентов — это «тяжело, но терпимо», четыре процента «накопец-то дождались» либерализации цен. Особенно тяжело людям пожилым. Зато среди горняков и металлургов, получающих сейчас ежемесячно до 40 тыс. рублей, недовольных только 14 процентов...

«Что только не предсказывают сегодня пророчицы! Ясновидцы, колдуны! На днях к нам в редакцию зашел мужчина. Одет он был довольно экзотично: до пят черная ряса, на голове — маленький черный колпак. Назвавшись монахом Николаем, поведал он о видении, что было его собрату в одну из мартовских ночей. К тому явились две удивительной красоты женщины и сообщили, что 9 марта 1992 года ночью наступит конец света...»

Так что, дорогие сограждане, у нас еще целых тысяча лет в запасе.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Верховного Совета Российской Федерации

Об упорядочении платы за содержание детей в детских дошкольных учреждениях и о финансовой поддержке системы этих учреждений

В целях упорядочения платы за содержание детей в детских дошкольных учреждениях и финансовой поддержки системы этих учреждений в условиях либерализации цен и с учетом статей 7, 44, 45 Закона РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР» Верховный Совет Российской Федерации постановляет:

1. Верховным Советам республик в составе Российской Федерации, местным Советам народных депутатов:

установить с 1 апреля 1992 года размер платы, взимаемой с родителей независимо от места их работы (службы, учебы) за содержание детей в детских дошкольных учреждениях, находящихся на балансе предприя-

тий, организаций, учреждений, органов исполнительной власти, в размере не более 20 процентов, а с родителей, имеющих трех и более несовершеннолетних детей, — не более 10 процентов затрат на содержание ребенка в данном учреждении;

определить категории семей, нуждающихся в дополнительных льготах или компенсациях по оплате содержания детей в детских дошкольных учреждениях из средств местных бюджетов.

2. Освободить родителей от платы за содержание в детских дошкольных учреждениях детей, у которых, по заключению медицинских учреждений, выявлены недостатки в физическом или психическом развитии, а

также детей, находящихся в туберкулезных детских дошкольных учреждениях.

3. Правительству Российской Федерации, Советам Министров (правительствам) республик в составе Российской Федерации определить источники финансирования детских дошкольных учреждений, находящихся на балансе предприятий, организаций и учреждений, и внести соответствующие предложения в проект закона Российской Федерации «О бюджетной системе Российской Федерации на II квартал 1992 года и на 1992 год».

Председатель Верховного Совета Российской Федерации  
**Р. И. ХАСБУЛАТОВ.**

Москва, Дом Советов  
России,  
6 марта 1992 года,  
№ 2464-1

## И ГЛАВА

### с главами говорил...

Главы администраций сельсоветов на очередной семинар собрались в Великодворье. Сюда же приехали и директора школ. Почему собрали людей именно там? Да потому, что только в Великодворье в таком контакте, при полном взаимопонимании и поддержке друг друга, работают правление колхоза, школа и сельская администрация.

Знакомство с Великодворьем началось со школы. Типовое кирпичное здание, ухоженное снаружи и внутри, сияло чистотой. Театр начинается с вешалки, сельская школа — с раздевалки. Такого количества зеркал в вестибюле не приходилось видеть ни в одной школе, даже городской.

Директор, Алексей Александрович Огарков, показывает замечательно оформленные классные комнаты, компьютерный класс, овощехранилище в подвале, стрелковый тир, отремонтированное здание старой школы и оборудованные в нем столовую и слесарную мастерские, туристский клуб, гордость школы — подсобное хозяйство, в котором обитают хрюшки и куры.

Как удается в обычной школе иметь все это? «Без особых проблем», — заверяет директор. В школе работают единомышленники, а это уже много значит. Об энтузиазме здесь не просто говорят. В коллективе восемь мужчин. Заготовкой леса, ремонтными рабо-

тами, строительством занимаются все без исключения в свободное от учебного процесса время. Педагоги живут в благоустроенных колхозных квартирах. Проблем с жильем нет. Это уже заслуга правления колхоза и его председателя М. И. Слободина.

Директор школы и председатель колхоза убеждены, что сельский школьник должен иметь специальности водителя и тракториста и получать их в школе. Великодворские учащиеся ходят в колхозную мастерскую на занятия, там им кабинет выделен.

Подсобным хозяйством в школе занялись в качестве эксперимента. Экономические расчеты и выкладки делают вместе директор школы и глава сельской администрации Н. В. Слободина, экономист по образованию. Сколько надо выращивать телят или поросят, чтобы обеспечить мясом школьную столовую? Каких культур и

сколько нужно будет сеять на корм скоту? Выгодно ли школе взять от общепита столовую и насколько дешевле окажутся школьные обеды?

Глава районной администрации С. М. Громов не случайно выбрал местом проведения семинара Великодворье. Ведь лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Жаль только, не было здесь председателей колхозов. На местах от них очень много зависит.

А. А. Огарков, М. И. Слободина, Н. В. Слободина ответили на вопросы участников семинара. Перед собравшимися выступили заведующие отделами районной администрации: В. Г. Рычков, главный врач ЦРБ, Ю. П. Ерыкалова, зав. отделом культуры, В. П. Спажев, заведующий роно, В. В. Галушкина, председатель земельного комитета.

**Л. МЕЛЬНИКОВА,**  
наш, корр.



В управлении сельского хозяйства при главе администрации состоялось совещание агрономов, инженеров-механиков, руководителей хозяйств. Его цель — подготовка к посевной.

Главный агроном управления А. Г. Климов говорил о проблемах, связанных с нынешней весенней страдой. Яровой клин по району составляет восемь тысяч гектаров, под однолетние кормовые будет занято 1100 га, под лен 731 га. Много работ предстоит по обработке площадей. Зяби вспахано меньше, чем в прошлой посевной. Иные хозяйства по-

шли на сокращение посевов зерновых, как, к примеру, в Заозерье, Середском, Николае. А в целом зерновые в структуре посевных площадей занимают 40 процентов (вместо 48). Увеличат посевные площади под зерновые колхозы «Мосеево», «Сигнал», «Путь к коммунизму».

Только два хозяйства — имени Ленина и «Тотемский» сажают картофель. А ведь это второй хлеб для нас, а также выгодный товар для бартерного обмена.

Обеспеченность посевным материалом зерновых полная. Все семена кондиционные по чистоте. В ближайшее время необходимо протравить посевной материал, так как

## СКОРО В ПОЛЕ

велика пораженность болезнями.

Руководители хозяйств, специалисты говорили о том, что есть и чего не хватает для предстоящей посевной. В основном это дефицит бензина, масел, дизельного топлива. Главный инженер из Великодворья М. Д. Зайцев говорил: «Трактора ставим на ремонт, а с запчастями проблемы. На сегодняшний день нет ни одной запасной ресоры к ДТ-75, колес — к Т-150. Все вопросы материально-технического обеспечения, в частности горюче-смазочными материалами, были возложены на директора муниципального предприятия «Тотмарайснаб» Н. А. Дулёва. В заречные

хозяйства нужно завезти все необходимое сейчас, до урожая.

Поднимался вопрос и обеспечения механизаторов на весеннем севе продуктами питания. Крупы, рожки, сигареты, песок сахарный, мука — никто не откажется ни от одного вида продуктов. К сожалению, район по фондам мало чем располагает. Выход один — срочно дать заявки в Торговый дом «Тотма».

На совещании были обсуждены многие проблемы, возникающие в связи с подготовкой к севу. Присутствовали представители организаций, обслуживающих сельское хозяйство, а также торговли.

**И. ДМИТРИЕВА.**



## ИТАК, СОЗДАДИМ КЛАСС СОБСТВЕННИКОВ-КРЕПОСТНЫХ?

Докладная российскому Президенту «О наиболее разумном способе приватизации», подписанная известными публицистами и опубликованная на страницах «Известий» (№ 38 «Отдать бесплатно»), вызвала и в российском парламенте, и в обществе споры. Это, пожалуй, самый мощный за последнее время идеологический залп по действующему российскому законодательству о приватизации, по указам Президента, утвердившим основные положения государственной программы приватизации Российской Федерации и необходимые для ее осуществления подзаконные акты. Устоит ли Президент от такого натиска, останется ли верен закону, не поддастся ли на уговоры любителей решать запросто сложные проблемы?

Есть серьезная опасность, что изложенный в докладной подлиственный подход к приватизации будет принят на веру миллионы россиян, прежде всего из-за отсутствия у нас личного опыта жизни в условиях рынка, непонимания конфликта интересов, неизбежного в условиях частной собственности. Если эти пагубные для судьбы народа идеи «обальной» приватизации завладеют умами большинства, мы вновь удивим мир — свернем с дороги, возвращающей нас к мировой цивилизации, и заберемся в очередной «самобытный тупик».

Порою кажется — преодолеть наш советский менталитет нам самим не под силу. Да, сегодня мы уже готовы допустить частную собственность, но только в социалистической упаковке — магазины и фабрики должны быть отданы рабочим, а не каким-то там предпринимателям-спекулянтам! Во что это наше благое желание выльется на деле — нам думать не хочется...

На этом и играют авторы докладной. Ведь тема социальной справедливости, равных стартовых условий для занятия бизнесом — любимая у россиян. Хотя многие понимают: насколько утопична идея распределения общественной собственности поровну, на аптекарских весах, настолько же взрывоопасна для общества резкая и неоправданная дифференциация в распределении этой собственности, пусть даже допущенная из самых благих побуждений.

Декларируя свое стремление хотя бы частично уравнять рядовых работников с теми, кто уже использовал свое служебное положение для создания частных коммерческих структур и «перекачки» на их счета государственных капиталов, авторы не предлагают эффективного решения этой проблемы. Зато подталкивают к созданию нового очага напряженности — коллективной «прихватизации» по принципу, сформулированному Жванецким: «Каждый имеет то, что охраняет». Простая передача имущества государственных и муниципальных предприятий в долевую собственность их работников необоснованно приведет к чрезмерному обогащению одних и нищете других.

Так, на одного работника тюменских нефтепромыслов приходится сотни тысяч рублей производственных фондов, причем по остаточной стоимости, т. е. по данным бухгалтерского учета. По реальным рыночным ценам с учетом нефти, еще оставшейся в недрах, — это миллионы. Богаты и предприятия ВПК, битком набитые уникальным оборудованием и дорогостоящей вычислительной техни-

кой. Зато стоимость производственных фондов, принадлежащих на одного работника предприятий пищевой и легкой промышленности, сферы услуг, исчисляется всего несколькими тысячами. Коллектив магазина в центре Москвы, выкупивший его за несколько тысяч, рано или поздно продаст его по рыночной цене за многие миллионы. И как посмотрят на этих нуворишей соседи? Не пустят ли «красного петуха»?

Да и в какой мере нынешние директора магазинов годятся в коммерсанты? В большинстве своем — женщины 40—50 лет, привыкшие получать дефицит с базы и торговать им с «черного» хода, они и в мыслях не имеют куда-то ехать, что-то закупать. Получив свободу, они норвут тут же сбиться в стаи — в ассоциации, товарищества магазинов, т. е. все те же монополии. Этого мы ждем от приватизации?

Уверен, что такая «обальная» приватизация, если ее реализовать на практике, вызовет социальный шок почти ценового. Один мой знакомый офицер-ракетчик, узнав, что работники станции технического обслуживания легковых автомобилей в его городе намерены приватизировать ее по рабоче-крестьянски, попросту присвоив, сказал: «Тогда я приватизирую свои ракеты, и мы еще посмотрим, кому больше достанется!»

Особенно в тяжелом положении окажутся бюджетники — военнослужащие, врачи, учителя, ученые. Их потери не компенсировать ни предлагаемой бесплатной раздачей участков земли под садоводство (и сегодня раздаем бесплатно!), ни денежными компенсациями. Да и нет в бюджете средств на эти компенсации. Или авторы докладной предлагают вновь запустить на полную мощь печатный денежный станок?

Понимая уязвимость своей позиции, авторы докладной предлагают ввести своеобразный демпфер для работников богатых предприятий — установить лимит стоимости имущества, передаваемого им безвозмездно — 12 тысяч рублей на человека. А остальное — продать в кредит. Но это усовершенствование еще больше отдаляет нас от искомой «социальной справедливости», безнадежно запутывает процесс приватизации.

С одной стороны, все прекрасно понимают разницу между исчисленной бухгалтером остаточной стоимостью производственных фондов, выкупаемых в кредит, и их реальной рыночной оценкой. Сравните — по какой цене отражаются в балансе предприятия автомашины и сколько они стоят сейчас. Дворец в центре Санкт-Петербурга имеет остаточную стоимость 400 тыс. рублей, когда его реальная цена — сотни миллионов. Владельцы акций будут прекрасно осведомлены о том, у какого предприятия на какую сумму этих льготных кредитов. Соответственной будет и рыночная стоимость этих акций, она может в десятки раз превзойти номинальные 12 тысяч.

С другой стороны, значительная часть предприятий, если их фонды приватизировать в кредит, окажется в долгах, а их владельцы работники — перед угрозой увольнения. Выплата кредита и процентов по нему поглотит прибыль, столь необходимую для модернизации предприятий в условиях конкуренции.

Возьмем для примера не

слишком старое предприятие, где на одного работника приходится по 40 тыс. рублей уставного капитала. Предположим также, что прибыль предприятия также вполне умеренная — 12 процентов годовых на капитал. То есть труд каждого работника приносит 4800 рублей прибыли в год. Из 40 тысяч уставного капитала авторы предлагают безвозмездно передать работнику 12 тыс. с тем, чтобы оставшиеся 28 тыс. он вместе с процентами оплатил государству как кредит. Если кредит предоставлен на 5 лет и на весьма льготных условиях — 15 процентов годовых, то легко подсчитать, что государству ежегодно надо возвращать около 8 тысяч. На возвращение кредита потребуются не только вся прибыль, но и часть зарплаты.

Хочется спросить у авторов докладной: они действительно уверены, что наши сограждане откажутся от части своей нищенской зарплаты, чтобы спустя много лет стать собственниками предприятий? Предприятия, которые скорее всего просто обанкротятся из-за того, что прибыль, которую можно было бы пустить на реконструкцию, придется сдавать в виде долга. Причем проблему непосильного долга промышленности не удастся решить ни удлинением срока выплаты кредита, ни снижением процентов по нему. Удлинение срока возвращения кредита лишь растянет агонию предприятий, находящихся на грани разорения.

Интересно, что предлагаемая авторами сумма в 12 тыс. руб. мало отличается от суммы льгот, предусмотренных Основными положениями государственной программы приватизации Российской Федерации. В последних предусмотрена и безвозмездная передача работникам предприятий четверти уставного капитала в форме привилегированных акций (но не более 20 минимальных ставок зарплаты) и 30% скидка на акции в пределах 10 процентов уставного капитала, и рассрочка при покупке акций на год плюс зачисление 10-процентной стоимости акций, проданных на рынке на личные приватизационные счета работников предприятия. Так что авторы зря борются за первенство по части льгот трудовым коллективам.

Суть отличий предлагаемого ими Президенту подхода к приватизации от законного в ином — в том, что они предлагают делать с «излишком» капитала сверх этих льготных сумм. Авторы предлагают этот «излишек» отдать работникам предприятия в кредит. А Верховный Совет и правительство говорят — бесплатно! И не только работникам богатых предприятий, а всем гражданам. Ибо в этой бесплатной передаче сама суть именных приватизационных вкладов (одноразовых безличных денег для приватизации), которые ввел российский парламент Законом «Об именных приватизационных счетах и вкладах в РСФСР» еще летом прошлого года. Если кому-то нравится схема кредитования, то эти вклады можно рассматривать как беспроцентный и безвозвратный кредит всему населению России.

Закон «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР» и основные положения государственной программы приватизации предусматривают продажу акций (сверх переданных работникам предприятий) всем, кто пожелает их купить, в

том числе и работникам предприятий. Продажу и за обычные рубли, и за приватизационные вклады. Причем расчеты показывают, что за счет личных сбережений граждан, включая все накопления новых предпринимателей и старой номенклатуры, удастся приватизировать, дай Бог, десятую часть общенародной собственности. Так что использовать приватизационные вклады нам придется обязательно. Правда, после того как будет осуществлена необходимая подготовка в отделениях Сбербанка, а главное — достигнута товарно-денежная сбалансированность.

Мировой опыт показывает: для магазинов, ателье, небольших предприятий наилучшей формой частной собственности является семейная фирма или товарищество, объединяющее костяк работников на нем граждан. Мотивация собственника-компаньона оказывается решающей и для исследовательских и инжиниринговых фирм. Но этот же опыт говорит, что не в интересах общества передавать контрольный пакет акций наемным работникам средних и крупных предприятий.

Зададим себе вопрос: какие требования будет предъявлять совету директоров акционерного общества «акционер со стороны»? Он будет, наверное, требовать повышения прибыли за счет сокращения издержек, уменьшения численности персонала, автоматизации производства и т. п. Но если акционер — владелец небольшого числа акций работает на предприятии, акциями которого он владеет, его интересы скорее всего окажутся иными. Он очень скоро поймет, что его зарплата и прибыль найдется в непримиримом противоречии. Чем выше зарплата — тем меньше прибыль. И наоборот. Если человек зарабатывает 800 рублей в месяц и имеет акции на 12 тыс. рублей, то в среднем он получит 100 рублей дивидендов в месяц. Когда придется выбирать между ростом прибыли и увеличением зарплаты, он предпочтет рост зарплаты. И уж тем более он выступит против сокращения своего рабочего места в целях рационализации производства.

Именно поэтому на Западе фирмы, в которых контрольный пакет акций принадлежит работникам предприятия, не проявляют особого рвения в модернизации производства. Напротив, частый случай «проедания» уставного капитала. Не случайно акции таких фирм спросом на рынке ценных бумаг не пользуются. Так что, советуя отдать бесплатно работникам заводы и фабрики, авторы омазывают обществу и Президенту медвежий услугу, обрекая промышленность на неэффективность.

Россияне сегодня в большинстве своем осознали: главная причина нашей бедности — отношения к собственности, при которых лица, принимающие решения об инвестициях, могут пустить миллиарды на ветер. Как сказывается распределение акций на мотивации управляющих? Если предпринимателем будет управлять его хозяин, его решения о капиталовложениях будут взвешенными. Ведь он рискует своими деньгами. Но будут ли вести себя по-хозяйски директора, получившие в собственность всего по 12 тысяч и оперирующие чужими миллионами? В лучшем случае они продолжат безответственно «играть в карты чужими деньгами», в худшем — использовать свое

служебное положение для перекачки денег на счет «доверенной» фирмы.

Не сможет оказать на них давление и собрание акционеров. Ведь акционерами, по мысли авторов, должны стать зависимые от директоров работники. Станут ли акционеры спрашивать с директора за эффективность капиталовложений, если у того в руках множество рычагов скрутить в бараний рог всякого критика из числа подписанных? Так что, желая преодолеть угрозу номенклатурной приватизации и помочь рядовому российскому гражданину побыстрее стать собственником, авторы на деле подталкивают нас на сохранение безответственной власти хозяйственной бюрократии. Принимать решения будут по-прежнему люди, не отвечающие за последствия принимаемых ими решений своим карманом. Как говорится — благими пожеланиями дорога в ад вымощена.

Я-то за то, чтобы как можно больше наших сограждан стали собственниками. Лишь граждане собственники не дадут улететь деньгам на ветер. Но не надо навязывать обществу заведомо неэффективные распределения собственности. Не надо навязывать гражданину акции убыточного предприятия, где он работает, когда ему, может быть, хочется стать совладельцем другого — перспективного. Тем более на кем он сможет реализовать свое старшинство по отношению к директору-управляющему без оглядки на подчиненность.

Авторы призывают отдать на откуп коллективам выбор организационно-правовой формы частного предприятия. Но ответьте на вопрос: почему на базе госпредприятий возникает так много закрытых акционерных обществ, размеры которых в сотни раз превышают принятые в мировой практике? (Закрытые общества — объединения не только капиталов, но и конкретных партнеров. Их численность законодательством зарубежных стран ограничена 20—30 участниками. На продажу своей доли участнику требуется согласие всех других партнеров). Потому что закрытость отвечает интересам хозяйственной бюрократии. Агитация администрации, запугивание «тенежками» и чужаками имеют во многих коллективах успех. Конференции трудовых коллективов одобряют уставы предприятий, в которых открыто попираются права собственника. Вводятся ограничения прав, связанные с тем, работает ли гражданин на предприятии или нет. Неужели мы решили провести в России еще один эксперимент — создать невиданный доселе класс собственников-крепостных?

Ко всему сказанному добавим, что приватизация крупных предприятий путем передачи акций их работникам затрудняет переток капитала на отрасли с низкой эффективностью. Значит, будет отложено на долгие годы достижение главной цели — экономической реформы — структурной перестройки промышленности. То есть того, что только и может дать России возможность превратиться из сырьевого придатка мирового сообщества в развитую страну.

Петр ФИЛИПОВ,  
председатель подкомитета  
по приватизации  
Верховного Совета  
Российской Федерации.  
«Российская газета»  
10.03.92 г.



## Время и мы

Мы говорим сегодня о рынке, о товарах, о магазинах, об экономике. Конечно, это очень важные темы и для сегодняшнего дня и для будущего страны. Но не будет ли так, что, стремясь к сытой жизни, мы забудем не просто какую-то категорию людей, мы забудем целое поколение...

Слоняющиеся, обездоленные нашей грызней о политическом и экономическом обустройстве, поприщем собственной истории, ломкой нравственных устоев и святынь, они — дети, подростки — все дальше и дальше уходят от нас в свои, такие незнакомые и непонятные нам, взрослым, миры. Педагоги же, народное образование, да и самих учителей, в этом хаосе политических и нравственных амбиций мы вспоминаем только тогда, когда работники просвещения начинают бастовать, требуя лучшей доли.

А между тем проблема воспитания и образования в сегодняшней школе — одна из самых запутанных и пока неразрешимых. Категории нравственности, доброты, чести настолько претерпели разных вариаций и во взрослых-то душах, что говорить о понятиях детей в этой области, увы, не приходится. Там, в этих разномыслии и гибких детских сердцах, самая настоящая «наша».

Если математика, физика да еще несколько предметов точных наук остались неизменными, то как сегодня преподавать, например, историю? Скажете, факты? Но разве факты истории не искажаются в угоду царствующей идеологии и временным лидерам? А причины и следствия факта — как трактовать их сегодня нашим детям? По собственному пониманию учителя? Но сколько нас, столько и понятий. Но пусть, пусть история — это факты, их причины и следствия — наши рассуждения. А как отнесется сегодня к литературе в школе? Это, пожалуй, сложнее. Ведь в ней и философия, и эстетика, понятия о чести, нравственности и доброте. Ведь у каждого писателя своя философская стезя, свой путь в идеи, свои объяснения человеческих категорий. Весь этот сколько богатый, столь и разный мир идей и понятий все семьдесят лет мы пытались свести к одной-единственной идейной позиции, закрывая от детей и подростков путь в альтернативу запретами и изъятиями. Получилось, что чуть ли не все русские классики писа-

ли о будущей нашей революции и стремились сами в красный Октябрь. Пушкин, Лермонтов, Тургенев, Толстой с некоторыми нюансами почти революционеры и даже докоммунисты. Конечно, я гиперболизирую, но что-то в этом роде...

Сидим в уютной библиотеке третьей школы нашего города. Книжкам, конечно, здесь немного тесновато, но нам хорошо: стулья, диванчик, стол. Собрались сюда преподаватели литературы Т. К. Андреева (в 7-х классах), Г. П. Туманова (8-е), Г. И. Третьякова (6-е и 5-е), Т. М. Клыгина (10-е и 9-е классы). Я вспоминаю фразу учительницы литературы из школьного детства после вымученных сочинений.

— Вот, наконец-то, чего я от вас и добивалась, — в глазах светилось удовольствие от того, что идею, которую твердила она нам несколько учебных часов, мы восприняли и повторили точно.

Какие же идеи зазубривают сегодня наши дети на уроках литературы?

— Мы пытаемся воспитать на литературе детей мыслящих, хорошо владеющих языком, обосновывающих умно свою идею, —

ших детей не будут лепить одинаковые, похожие друг на друга фигурки идеологизированных человечков. Так хочется, чтобы вырастали личности, чтобы произведение классика они судили сами, перерошив сотни страниц, восприняв десятки разных идей и философских трактовок жизни и человеческого бытия.

Ведь как трудно было в наших детских, да и взрослых коллективах, людям неординарным, непохожим на других! Они должны были чувствовать себя ущемленными, потому что не как все, изгойми общества. А ведь самое уникальное и удивительное, что есть на этой Земле и что должны мы ценить больше всего — это неповторимость, человеческая индивидуальность. Так нет же — ты посмеял быть не как все, не так поступать, не то говорить — тебя осуждают большинством, на тебя показывают пальцем...

Но я оталею. Итак, литература в школе. Какая она сегодня? Что несет нашим детям? Книжки о Ленине изъятые, объяснять произведения классиков с ленинских позиций больше не надо. Идея борьбы и противостояний из новой программы то-



Как прекрасен этот мир...

Фото И. Стесова.

пусть сами выбирают себе путь — в рай или ад?

Учителя литературы уверяют меня, что на уроках сегодня звучит множество альтернативных идей нрав-

изъяты из программы. А его-то почему? Очень хорошо, что в программе появились многие и многие произведения, которые нам были недоступны даже в публичных библиотеках в школьные годы: Зоценко, Мережковский, Аверченко, Куприн, Шмелев, Брюсов, И. Северянин и другие. Но снова мы пытаемся выбрать для детей сами, что кажется нам хорошо, снова пытаемся ограничивать в чем-то и что-то скрывать. От этого шарханья и путаницы дети и не верят нам, и не могут воспринять серьезно наши учения о нравственности и чести.

— Интерес к учебе у нынешнего поколения учащихся, — рассказывают учителя, — упал, подготовка слабая, читают мало, только программные произведения и то «под палкой». Любят читать детективы, а смотреть сомнительные в нравственном качестве «видео», на переменах торгуют, меняют, сдают в аренду за деньги игрушки и другие предметы, представляющие интерес...

А между тем ни методики, ни самих произведений в школах катастрофически не хватает... А между тем программа представляет из себя перегруженную до предела и бессистемную схему... И оттого скачки, скачки, скачки по литстраницам, не успевающие дать хоть какое-то понятие о жизни...

## Людмила Гончарова

# О, великая русская литература!

рассказывает Тамара Кирилловна, учитель литературы с большим опытом.

— И это хорошо, если ученик умеет спорить, отстаивать свою позицию по отношению к произведению, — подхватывает Татьяна Михайловна Клыгина.

— А если ученик так и не согласился с Вашим мнением о трактовке литературного произведения автором? А Вы убеждены, что правы Вы?

— Есть у меня в классе ученик, имеющий особое мнение о литературе всегда. Это Алеша Лукин. Он спорит, но он и мыслит, он ищет, он имеет собственное мнение. Разве могу снимать я ему отметку за это? Я ставлю ему «пять».

Отрадно слышать, что наконец-то в нашей школе тотальная идея нивелировки теряет свою силу. И из на-

же исчезли. А что же осталось?

— Новая программа, — продолжают мои собеседники, — нацеливает на выделение из литературных произведений нравственного начала, понятий о доброте, о милосердии, о любви. Многие произведения, где борьба насильственная, — заменены. Например, вместо «Дубровского» читаем «Повести Белкина» Пушкина...

А не грешим ли мы снова, бросаясь теперь в другую крайность? Ведь был же «Дубровский»! Зачем же прятаться от него, скрывать его и делать вид, что мы только переделаем в крестьянки («Барышня-крестьянка») и влюбляемся, потеряв голову, как Дуняша из «Станционного смотрителя»? А не открыть ли детям свободный доступ ко всем духовным ценностям без оглядки и

ответственности и благочестия. Введено знакомство и с книгой «Правда, ни наши дети, ни мы не верим сегодня в Бога по-настоящему духовно. Пытаемся навязывать «Библию» как учение о праведности, доброте и т. д. Ну что ж, знакомить детей надо и с ней. Да и воспринимать ее, как рассказала мне Градислава Ильинична Третьякова, дети с большим интересом. Что и говорить: сказка, она и есть сказка...

А как же с «Капитанской дочкой» Пушкина, с образом Емельяна Пугачева? Оказывается, нет в школьной программе такого образа. Есть образ Маши с ее любовью, образ Гриневы и т. д. А образа Пугачева нет. Может быть, и восстания пугачевского не было?! Что и говорить, ведь даже «Русский характер» Толстого

## Досуг активный, творческий

# «УТРЕННЯЯ ЗВЕЗДА» В ЮБИЛЕЙНОМ

ботников Юбилейного ЛПУ и вручения женщинам нежных тюльпанов начался конкурс. Зал не мог вместить всех желающих, видимо, придется строить новый Дом культуры, как заметил председатель профкома ЛПУ В. А. Найденов.

Все было как в популярном телеконкурсе. Перед началом концерта выступил исполнитель своих песен Валерий Москалев, ставший почетным членом жюри. Да и сцена была не хуже чем в Москве. Ведущие Ольга и Максим представляли певцов и брали у них интервью. Все выступающие были разделены на три возрастные группы: от 6 до 9 лет, от 9 до 12, от 12 до 16 лет.

Зрители не жалели аплодисментов, особенно тепло и сердечно принимали самых

маленьких дебютантов — Ольгу Осовскую, Юлию Колосову и Женю Тетерина. Они в этот день волновались больше всех и в награду за свое выступление получили подарки и цветы на память.

Но вот началась конкурсная программа и жюри принялось за работу. Чувствовалось мастерство юных исполнителей, их умение двигаться на сцене. Да и дети были в этот день просто неузнаваемыми, они преобразились, готовясь к выходу на сцену. Девочки постарше умело использовали косметику, сделали прически и выглядели удивительно повзрослевшими, но в то же время нежными и радостными. Зрителей, а тем более пап и мам, переполняло чувство гордости за своих талантливых счастливых детей.

Настал волнующий момент. Жюри объявило итоги конкурса. В младшей группе (с 6 до 9 лет) первое место завоевал Алеша Женихов, второе Оксана Семеняк, третье — Юля Рязанова. Особенно сильной была вторая возрастная группа, где сразу четыре человека выступили с блеском, получив от жюри только «пятерки». Их выступление сопровождалось бурной овацией. Члены жюри честно признались, что распределить призовые места им было очень трудно. Но все же приняли решение. Первое место у Жени Черепанова, второе — у Юли Неустрсовой, третье поделили Света Анканова и Игорь Пешков. Среди старших детей успех сопутствовал Оле Чернавской и Оле Вебер. Неплохо выступили

Лена Осовская и Лена Майкова, получившие за свое исполнение «четверку».

Никто из участников конкурса не остался без призов, и это не случайно, ведь ребята заслуживают добрых слов. Хочется верить, что все у них еще впереди.

Как знать, может быть, наши ребята покажут себя на московском конкурсе «Утренняя звезда».

Хотелось бы отметить М. П. Рязанова и С. В. Степанову, под музыкальный аккомпанемент которых выступили участницы. Профком Юбилейного ЛПУ тоже щедрился, выделив средства на проведение конкурса. А работники клуба О. Клокова и С. Басова позаботились о подарках для детей.

Зрители уходили из зала довольные, не заметив, как пролетели два часа. Многие благодарили организаторов конкурса, говорили, что не так часто выпадают такие встречи с прекрасным.

Л. МАЙКОВА,  
п. Юбилейный.

Какой бы подарок сделать женщинам к 8 Марта? Таким вопросом задались работники клуба поселка Юбилейный. И решили провести конкурс «Утренняя звезда» среди юных исполнителей. Инициатива проведения конкурса исходила от Ольги Анатольевны Клоковой, которая взяла на себя поиск ребят, желающих выступить на сцене.

Первые репетиции проводились в музыкальной школе, где ее директор М. П. Рязанов и преподаватель С. В. Степанова прослушали репертуар юных певцов, учитывая их пожелания, разучили выбранные ими песни. Затем проходило прослушивание участников конкурса. Из 50 желающих в нем было оставлено только 32. Дошкольники, чтобы увереннее чувствовать себя, приходили на репетиции и прослушивания вместе с мамами, сестренками и братишками.

И настал этот день. После торжественного собрания ра-



# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

ПЯТНИЦА, 27 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро».  
8.35 Мультфильм.  
8.45 «Черная курица, или Подземные жители» — худ. фильм.  
10.00 «Музыка в эфире».  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
12.25 «До 16 и старше».  
13.05 Мультфильм.  
13.15 «Клуб путешественников».  
14.15 «Блокнот».  
14.20 «Бридж».  
14.45 «Бизнес-класс».  
15.25 «Подарок меломану».  
15.55 «Победители».  
16.40 Мультфильм.  
17.10 «Рок-урок».  
18.25 «Человек и закон».  
19.05 «На полустанке» — телефильм.  
19.35 «Театральные встречи».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши».  
21.40 «Вид» представляет...  
01.15 «Преступник прислал цветы» — худ. фильм из серии «Деррик».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00 «Вести».  
8.20 «Время деловых людей».  
9.20 Английский язык.  
10.35 Эскулай.  
10.45 «Пятое колесо».  
12.30 «Аленький цветочек» — худ. фильм.  
13.40 Крестьянский вопрос.  
16.00 «Волшебник Изумрудного города» — мультфильм.  
16.40 «Простор+».  
17.10 «Кенгуру» — спортивная программа.  
17.45 Т. Ин. Ко.  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 «БДТ: вчера, сегодня, завтра».  
21.40 «Метислав Ростропович. К 65-летию со дня рождения».  
22.00 «Соблазн» — худ. фильм.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

7.30 «Здравствуйте».  
7.35 Час кино.  
9.10 «Мачеха Саманишвили» — худ. фильм.  
10.35 Док. фильм.  
11.15 Фильм-концерт.  
12.05 «Берлин: взгляд на Россию».  
13.40 «Школьная оперетта» — док. фильм.  
14.00 «Д.Артаньян и три мушкетера» — худ. фильм, 3-я серия.  
15.10 «Муз. школа».  
15.40 Фильм-концерт.  
16.15 «Миссия» — док. фильм.  
17.30 «Факт».  
17.35 Мультфильмы.  
18.05 Большие проблемы больших городов.  
18.50 «Треугольник».  
19.35 «Золотая рыбка».  
19.50 Слово депутатам городского совета.  
20.00 «Большой фестиваль».  
20.20 «Факт».  
20.45 «Спорт, спорт, спорт».  
21.00 Муз. новости.  
21.35 «600 секунд».  
22.00 ТПЦ «Лира».  
21.50 Актуальное интервью.  
22.15 «Петербургский ангажемент».  
23.20 «Успех» — худ. фильм.

СУББОТА, 28 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.30 Субботнее утро делового человека.  
8.30 «Я рад встрече с вами» — телефильм.  
9.10 Мультфильмы.  
9.45 «ЭХ».  
10.00 Утренняя муз. программа.  
10.30 «Центр».  
11.10 «Гонг».  
12.25 «Это вы можете».  
12.55 «Жили-были».  
13.25 «Марафон-15».  
14.15 Фильмы-балеты Ф. Сливякова и А. Тафеля. «Поэмы».  
15.00, 21.00 Новости.  
15.20 Волейбол. Чемпионат России.  
15.40 «Кино до востребования».  
16.40 «В мире животных».  
17.25 «Красный квадрат».  
18.05 «Пчела Майя».  
18.30 «КВН-92».  
20.15 «Политическая кухня».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши».  
21.40 «Трех лицедейств» — худ. фильм.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вести».  
8.20 «Наш сад».  
8.50 Мультфильм.  
9.00 Баскетбольное обозрение НБА.  
9.30 «Цирк на сцене. «Марафон дураков»».  
10.00 «Пилигрим».  
11.00 «Плюс одиннадцать».  
12.15 «Как жить будем?».  
13.00 Педагогика для всех.  
14.20 «Свой крест» — кинофильм.  
16.25 «Бурда моден» предлагает...  
16.55 «Познер и Донахью».  
17.50 «Приключения Боско».  
18.20 Парламентский вестник.  
18.35 «Задворки-3».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 Музыка в стиле поп.  
22.00 «Совершенно секретно».  
23.25 «Маски-шоу».  
23.55 «Блондинка за углом» — худ. фильм.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 «Здравствуйте».  
8.05 Час кино.  
9.15 Большие проблемы больших городов.  
10.00 Мультфильмы.  
10.45 «Поп-магазин».  
11.20 «Воспоминание о Грузии».  
12.35 «Весна театра» — док. телефильм. «Аллодисменты, аллодисменты» — худ. фильм.  
14.30 Телекомпания «ТС-1».  
15.20 «Сегодня и ежедневно».  
15.50 «Заповедник Гоблинов» — телеспектакль. 1-я часть.  
16.55 ТПЦ «Лира».  
18.00 «Найди меня».  
18.45 «Санкт-Петербургская видеормарка».  
19.10 «Горячая линия».  
20.30 «Большой фестиваль».  
20.45 Экспресс-кино.  
21.00 «Звезды Балтийского моря».  
21.30 «Семейные истории».  
21.45 Концерт.  
22.50 «Телекурьер».  
23.20 ТПЦ «Лира».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 29 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 Ритм. гимнастика.  
8.30 «Спортлото».  
8.45 «Помоги себе сам».  
9.15 «С утра пораньше».  
9.55 «Возможно все».  
10.25 «Утренняя звезда».  
11.15 «Радуга».  
11.50 «Лимпопо».  
12.20 Мультфильм.  
12.40 «Богатые тоже плачут».  
13.45 Хоккей. Чемпионат СНГ.  
15.20 Диалог в прямом эфире.  
16.00 «Ступень к Парнасу».  
16.25 «Много голосов — один мир».  
16.35 «Кто с нами?». Передача 5-я.  
16.55 «Клуб путешественников».  
17.55 «Молт Дисней представляет...».  
18.45 Новости.  
19.00 «Репортаж ни о чем».  
19.20 Телелюди.  
19.30 «Прекрасные мелодии. И. Штраус».  
20.15 «Смех лангусты» — фильм-спектакль.  
22.00 «Итоги».  
22.45 «Ныне».

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 «Вести».  
8.20 «Мегаполис».  
8.50 Мультфильм.  
9.00 «Хотите, дерьце...».  
9.30 Муз. коллекция.  
9.45 «Веселые ребята» приглашают.  
11.00 «Суперкинг», 6-я серия.  
11.30 «Аты-баты...».  
12.00 «Здоровье».  
12.30 «Чужие письма» — худ. фильм.  
14.20 Фристайл. Чемпионат Европы и Кубок Европы.  
14.50 Спаси и сохрани. «Старик».  
15.30 Ж. Б. Мольер. «Мизантроп».  
18.00 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА.  
19.00 «Поэт М. Кристалинская».  
19.25 «Фарс-мажор».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 «Магия». Фильм 4-й.  
21.00 Лицом к России.  
21.20 «В честь артиста... Памяти А. Ильченко».  
23.20 «Спортивная карусель».  
23.30 «Доминус» — худ. фильм.

ТВ «ПЕТЕРБУРГ»

8.00 «Здравствуйте».  
9.05 Фильм-концерт.  
8.30 Телебиржа.  
9.05 «Успех» — худ. фильм.  
10.30 Фильм-концерт.  
10.50 Экспресс-кино.  
11.05 «Найди меня».  
11.55 «Воскресный лабиринт».  
15.00 «Телекурьер».  
15.30 «Заповедник Гоблинов». Телеспектакль. Часть 2-я.  
16.40 «Дорогой мой верховный правитель» — док. фильм.  
17.40 «Непромока е мыйя». Фильм-танец. «Камилла, или Комедия-катастрофа» — короткометраж. худ. фильм.  
18.40 Альтернатива.  
20.20 «Факт».  
20.45 «Десятка».  
21.00 «Музыкальный календарь».  
22.35 «Нари-прогноз».  
22.55 «Загон» — худ. фильм.

п. Красный Бор,  
ХОДЫКИНО  
Валентине Алексеевне.

Поздравляем с юбилеем! Пусть радость тебя не забудет, болезни тебя не найдут. Здоровье, удача и счастье всегда в твоём доме живут. Благодарим за долголетний добросовестный труд.

Коллектив Тафтинского лесопункта.

Погореловский с/с,  
д. Маньоловида,  
КУЗНЕЦОВУ

Александр Фёдоровичу,

Дорогой муж, папа! Поздравляем тебя с 50-летием! Желаем дней тебе без боли, жизни радостной без горя, зим коротких, лет больше, и еще — живи подольше.

Жена, дочеря, зять.

## ЖЕЛАЮ ПОЗНАКОМИТЬСЯ:

1.5. Одинокий мужчина, 55 лет, житель Тотьмы, имеющий дом, огород, без вредных привычек, ищет спутницу жизни 50-60 лет.

## ТОТЕМСКИЙ СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ

ДОСААФ объявляет набор слушателей по подготовке водителей транспортных средств категории «Д» и категории «Е».

Организационный сбор состоится 25 марта 1992 года в 18 часов в здании клуба по адресу: ул. Бабушкина, д. 41. Справки по телефону 2-24-85.

## Справочное бюро

### КОГДА ЛУЧШЕ ПЕРЕПРИВИВАТЬ ПЛОДОВЫЕ ДЕРЕВЬЯ?

Срок этой работы определяется периодом сокодвижения — это весна и первая половина лета. Обычно лучшие результаты дает весенняя прививка. Черенки для нее заготавливают из однолетних или двухлетних побегов в начале зимы (после первых устойчивых морозов) или ранней весной (до распускания почек). Хранят их при температуре 0 градусов (плюс минус три градуса). Если нет подвала, черенки заворачивают во влажную ткань и полиэтиленовую пленку, а после выпадения снега, освободив от упаковки, укладывают под снежный бурт.

### КАК МОЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЗЕМЛЮ ПОД ДЕРЕВЬЯМИ?

В молодом (до семи лет) саду под кронами деревьев можно выращивать овощные культуры, картофель. Особенно полезно занимать приствольные круги луком и чесноком — они помогают саду бороться с болезнями и вредителями садовых культур. В междурядьях взрослого сада размещают, кроме того, землянику. Занимая приствольные круги и полосы различными культурами, необходимо увеличивать дозы удобрений и наладить регулярный полив.

Коллектив учителей и учащихся Вожбалской неполной средней школы выражает глубокое соболезнование Творилову Валерию Павловичу и его сыну Сергею по поводу безвременной смерти жены и матери

ТВОРИЛОВОЙ  
Зоя Ивановны.

Учащиеся девятого класса Вожбалской школы выражают глубокое соболезнование Творилову Сергею по поводу безвременной смерти матери

ТВОРИЛОВОЙ  
Зоя Ивановны.

Коллектив работников конторы колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Творилову Валерию Павловичу по поводу безвременной смерти жены

ТВОРИЛОВОЙ  
Зоя Ивановны.

Коллектив цеха животноводства колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Творилову Валерию Павловичу по поводу безвременной смерти жены

ТВОРИЛОВОЙ  
Зоя Ивановны.

Коллектив цеха растениеводства и механизации колхоза «Родина» выражает глубокое соболезнование Творилову Валерию Павловичу по поводу безвременной смерти жены

ТВОРИЛОВОЙ  
Зоя Ивановны.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактору, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отдел общесоюзной политической жизни, информации — 2-18-57; в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73; в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.  
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.